

اسلامی حکومت کا قیام اور اسکے نفاذ کا عملی خاکہ

قسط نمبر ۴

کھٹہ شیخ الہدیت حضرت مولانا حافظ عبدالعزیز
علوی حفظہ اللہ

یاد رہے کہ اس مضمون کی تین قسطیں ستمبر ۱۹۹۳ء تک کے شمارہ میں شائع کی جا چکی ہیں۔
بعض ناگزیر وجوہات کی بناء پر یہ مضمون مسلسل شائع نہیں ہو سکا تھا۔ اب چوتھی قسط
فروری ۱۹۹۵ء کے شمارہ میں شائع کی جا رہی ہے۔ (ادارہ)

اسلامی حکومت کا بنیادی پتھریا اسکے قیام کا دو سرا مرحلہ

فرد، اسلامی معاشرہ کا پہلا یونٹ یا اساس و بنیاد ہے۔ پھر جب ایک مرد اور عورت کا
جوڑا بنتا ہے تو اس سے کنبہ کی بنیاد پڑتی ہے اور گھر کی اسی سلطنت کا سربراہ و ذمہ دار خاوند
ہوتا ہے، اس لئے قرآن مجید میں فرمایا "الرجال قوامون على النساء بما
فضل الله بعضهم على بعض و بما انفقوا من اموالهم" مرد
عورتوں کے نگران اور محافظ ہیں کیونکہ اللہ نے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے اور بوجہ
اس کے کہ انہوں نے اپنا مال خرچ کیا۔ عربی میں "قام" کے بعد جب "علی" آئے تو اس
میں نگرانی، محافظت، کفالت و تولیت کا مفہوم پایا جاتا ہے اور مرد کو توام بنانے کی دو وجہ
بتائی گئی ہیں۔ ایک یہ کہ اس میں تفوق و برتری کی استعداد و صلاحیت ہے محافظت و دفاع
کے اعتبار سے، دوسری یہ کہ اس میں گھر سے باہر اسباب معاش کی فراہمی کی صلاحیت و
قابلیت زیادہ ہے اور اس لئے وہ کفالتی و معاشی ذمہ داری اٹھانے والا ہے۔ اس لئے حضور
اکرم ﷺ نے فرمایا "الرجل راع على اهل بيته و هو مسئول عن
رعيتہ" مرد اپنے اہل و عیال کا ذمہ دار ہے اور اس سے اس کی رعیت کے بارے میں
باز پرس ہوگی۔

رائی چرواہے کو کہتے ہیں جو اپنے ریوڑ کی حفاظت و مدافعت بھی کرتا ہے اور ان کی غذا و خوراک وغیرہ ضروریات کا انتظام بھی کرتا ہے؟ پرانی چراگاہ میں چرنے چلنے پر ان کی سرزنش و تعزیر کے فرائض بھی سرانجام دیتا ہے۔ اسی طرح مرد اپنی اولاد اور بیوی کی تعلیم و تربیت اور دین کی پابندی کا ذمہ دار ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ربانی ہے ”یا ایہا الذین آمنوا قوا انفسکم و اہلیکم نارا و قواہا الناس و الحجارة“ (سورۃ تحریم) ”اے لوگو جو ایمان لائے ہو اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو اس آگ سے بچاؤ جس کا اندھن آدمی اور پتھر ہوں گے۔“

بعض روایات میں آیا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضور اکرم ﷺ سے پوچھا۔ اپنے آپ کو جنم سے بچانے کی فکر کرنا تو سمجھ میں آتا ہے۔ مگر اہل و عیال کو جنم سے کیسے بچائیں؟ تو آپ نے فرمایا ”جن کاموں سے تمہیں منع کیا گیا ہے ان کاموں سے ان کو بھی منع کرو اور جن کاموں کے کرنے کا تمہیں حکم دیا گیا ہے ان کو ان کے کرنے کا حکم دو۔ اسی طرح ان کو جنم سے بچاؤ۔“

قرآن مجید میں نیک عورتوں کی روش یہ بیان کی گئی ہے کہ ”فبالصالحات قننات حُفَظَاتٍ لِلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ“ پس نیک عورتیں اور فرمانبرداری کرنے والی۔ راز کی چیزوں کی حفاظت کرنے والی ہوتی ہیں کیونکہ راز کی چیزوں کی اللہ تعالیٰ نے بھی حفاظت فرمائی ہے۔ اسی طرح عورت اپنے خاوند کی اطاعت کرتی ہے اور اس کی عزت و ناموس، گھر اور مال و دولت کی حفاظت کرتی ہے۔ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا ”المرأة راعیة علی اہل بیت زوجها و ولدہ“ عورت اپنے شوہر کے گھر کی چیزوں اور اس کی اولاد کی نگران و ذمہ دار ہے اور ”ہی مسئوۃ عنہم“ اس سے ان کے بارے میں سوال ہوگا۔ عورت میں گھریا سنبھالنے اور بچوں کی پرورش و نگہداشت کی صلاحیت وافر ہے اس لئے اس کو اس کام کا ذمہ دار بنایا گیا ہے۔ دوسری روایت یہ ہے ”خیر النساء امرأة اذا نظرت الیہا سرتک و اذا امرتہا اطاعتک و اذا غبت عنہا

حفظتک فی مالہا و نفسہا۔"

اگر عورت سرتابی و انحراف اختیار کرے تو مرد کو سرزنش (توبیخ اور جسمانی سزا دینے کی بھی اجازت دی ہے فرمایا "والتی تخافون نشوزهن فعظوهن و اہجروهن فی المضاجع و اخرجوهن، فان اطعنکم فلا تبغوا علیہن سبیلا۔ ان اللہ کان علیا کبیرا" اور جن سے تمہیں سرتابی کا اندیشہ ہو تو ان کو نصیحت کرو اور ان کو ان کے بستروں میں تھماچھوڑ دو اور ان کو مارو، پس اگر وہ تمہاری اطاعت کریں تو ان کے خلاف راہ نہ ڈھونڈو بیشک اللہ بہت بلند اور بہت بڑا ہے۔" (نساء آیت ۳۴)

اسی طرح اسلامی معاشرے کے دوسرے یونٹ، کنبہ، میں دین کے قیام کی ذمہ داری مرد پر باپ اور خاوند کی حیثیت سے ڈال دی ہے اور سرتابی کرنے والوں کی توبیخ و سرزنش کی بھی اجازت دی ہے۔ اسی طرح اس کو گھر کی ریاست چلانے کا ذمہ دار بنا کر، ایک محدود سطح پر راعی کے فرائض سے آگاہ کر دیا ہے۔ اس طرح راعی کی مشکلات و مسائل سے آگاہ کر دیا ہے، ساتھ ہی نگران اعلیٰ، اللہ تعالیٰ کی نگرانی سے ڈرا بھی دیا ہے کہ وہ فرائض حسن و خوبی سے ادا کرے ایک اور ذات بڑی اور بلند موجود ہے جس نے اس سے بھی باز پرس کرنی ہے اور اس میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ اسے بھی اپنے راعی کی اطاعت کرنی ہوگی وگرنہ سزا کا مستوجب بننا پڑے گا۔

اسلامی حکومت کے قیام کا تیسرا مرحلہ اب جب خاندان میں اسلام نافذ ہو گیا تو ایک اور مرحلہ طے ہو گیا۔ کنبہ کے بعد

خاندان کی باری آتی ہے اور خاندان و برادری کا سربراہ اس کا ذمہ دار ہے۔ اس لئے حضور اکرم ﷺ نے مختلف برادریوں کے سربراہ مقرر کئے تھے۔

جنگ ہوازن کے مل غنیمت کے سلسلہ میں آپ نے فرمایا فارجمعوا حتی یرفع الینا عرفاء کم امر کم فرجع الناس فکلمہم عرفاؤہم عرف کی تعریف کرتے ہیں "القیم بامور القبیلۃ والمحلۃ" خاندان اور

محلہ کے امور کا نگرانی و نمہبانی کرنے والا۔ اس طرح تیسرا مرحلہ طے ہو گیا۔ قبیلہ کا سربراہ ان کا ذمہ دار ٹھہرا۔ اب اگر فرد، کنبہ کا سربراہ، خاندان و قبیلہ کا سربراہ، اپنے اپنے دائرہ میں اسلام نافذ کریں تو اسلامی معاشرہ خود بخود، اسلامی حکومت کے قیام کا باعث بنے گا۔

آخری مرحلہ متعلق بہت سے ایسے امور ہیں جو افراد اور خاندان کی دسترس سے باہر ہیں۔ اس کے بعد بڑے راعی اور حکمران کی باری آتی ہے کیونکہ دین سے اسلامی نہیں ہوگی تو وہ امور دین کے مطابق سرانجام نہیں پاسکیں گے، اس لئے جمادانی سبیل اللہ کے نتیجہ میں اسلامی حکومت قائم ہوگی، اور اسلامی معاشرہ اس کے قیام کا ذمہ دار ہے۔ مختلف خاندانوں اور قبائل سے مل کر معاشرہ وجود میں آتا ہے۔ جب مختلف قبائل اور برادریاں اسلامی ہوں گی تو ان کے مجموعہ سے اسلامی معاشرہ تشکیل پذیر ہوگا۔

اسلامی حکومت کے قیام کیلئے اساسی و بنیادی امور

(۱) **فکر آخرت:** حکومت سب سے پہلا قدم یہ اٹھائے گی کہ لوگوں کے اندر فکر آخرت پیدا کرے گی اور ان کو یہ بات ذہن نشین کرائے گی کہ ہر انسان، اپنی پوری زندگی کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی عدالت میں جوابدہ ہے اور اصل اور واقعی زندگی آخرت کی زندگی ہے۔ وہاں کامیابی اور ناکامی ہی اصل کامیابی یا ناکامی ہے اور قرآن مجید نے فکر آخرت پیدا کرنے کیلئے مختلف اسلوبوں کو اختیار کیا ہے۔

سورۃ انعام میں ارشاد ربانی ہے۔

”والذین یؤمنون بالآخرة یؤمنون بہ وہم علی صلاتہم یحافظون“ (پ ۷ آیت ۹۲) اور جو لوگ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں وہی قرآن پر ایمان لائیں گے اور وہی اپنی نمازوں کی حفاظت کریں گے۔ سورہ طہ میں فرمایا ”ان الساعۃ آتیۃ اکاد اخفیہا لتجزی کل نفس بما تسعی فلا یصدنک عنہا من لایومن بہا واتبع ہواہ فتردی (پ ۱۱) آیت ۱۵۔

النجوم مسخرات بامرہ، الا لہ الخلق والامر تبارک اللہ رب العالمین" (پ ۸ آیت ۵۴) بیشک تمہارا آقا و مالک اور مدبر و منتظم وہی اللہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دنوں میں پیدا کیا۔ پھر وہ عرش پر متمکن ہوا، جانتا ہے رات کو دن پر جو اس کا پوری سرگرمی سے تعاقب کرتی ہے اور اس نے سورج اور چاند اور ستارے پیدا کئے جو اس کے حکم سے تمہاری خدمت میں لگے ہوئے ہیں۔ خردار تخلیق و پیدائش اور فرمانروائی و حکمرانی اسی کا حق ہے۔ بڑا ہی بابرکت ہے تمام کائنات کا رب۔

سورہ یوسف میں فرمایا "ان الحکم الا للہ۔ امر الا تعبدوا الا ایہ ذالک الدین القیم ولکن اکثر الناس لا یعلمون" (پ ۱۲ آیت ۳۰) اختیار و اقتدار صرف اللہ ہی کا ہے۔ اسی نے حکم دیا ہے کہ اس کے سوا کسی کی بندگی نہ کرو یہی مضبوط و مستحکم دین یعنی ضابطہ حیات ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔ سورہ مؤمنون میں فرمایا "قل لمن الارض و من فیہا ان کنتم تعلمون ○ سیقولون للہ ط قل افلا تذکرون ○ قل من رب السموات السبع و رب العرش العظیم ○ سیقولون للہ قل افلا تتقون ○ قل من بیدہ ملکوت کل شیء و هو یجیر ولا یجار علیہ ان کنتم تعلمون، سیقولون للہ فانی تسحرون ○ (پ ۱۸ آیت ۸۴ تا ۸۸) ان سے پوچھو، یہ زمین اور جو اس میں ہیں کس کے ہیں۔ اگر تم جانتے ہو؟ کہیں گے اللہ کے، پوچھو تو کیا تم اس سے یاد دہانی حاصل نہیں کرتے ہو، پوچھو ساتوں آسمانوں اور عرش عظیم کا مالک کون ہے؟ جواب دیں گے یہ سب اللہ کے ہیں۔ پوچھو تو کیا تم اس کی حدود کی پابندی نہیں کرو گے۔ کو وہ کون ہے جس کے ہاتھ میں ہر چیز کا اختیار ہے اور وہ پناہ دیتا ہے لیکن اس کے مقابل میں پناہ نہیں دی جاسکتی اگر تم جانتے ہو، وہ کہیں گے یہ اللہ کے اختیار میں ہیں کو پھر تمہاری مت کہاں ماری جاتی ہے۔

(۳) سلائی حکومت اعلان کرے گی کہ جب اس کائنات کا خالق، مالک اور مدبر و منتظم اللہ ہی ہے تو اطاعت و عبادت کا حقدار وہی ہے اور اسی کے ضابطہ حیات کے مطابق زندگی

گزارنا ضروری ہے اور رسول نے دنیا میں آکر یہی اعلان فرمایا تھا کہ عبادت و اطاعت صرف اللہ کا حق ہے "و ما ارسلنا من قبلك من رسول الا نوحي اليه انه لا اله الا انا فا عبدون (پ ۱۷ آیت ۲۵) اور ہم نے آپ سے پہلے جتنے رسول بھی بھیجے ان کی طرف یہی وحی کرتے رہے کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں تو میری ہی بندگی کرو۔

سورۃ نحل میں فرمایا "ولقد بعثنا فی کل امة رسولا ان اعبدوا الله و اجتنبوا الطاغوت (پ ۱۳ آیت ۳۶) اور ہم نے ہر امت میں ایک رسول اس دعوت کے ساتھ بھیجا کہ اللہ ہی کی بندگی اور اطاعت کرو اور غیر اللہ سے بچو۔ سورۃ زمر کے آغاز میں فرمایا "الا لله الدين الخالص" خبردار اطاعت خالص اللہ کا حق ہے۔

سورہ انعام کے آخر میں حضور اکرم ﷺ سے اعلان کروایا گیا۔ "قل انسى هدانى ربى الى صراط مستقيم، دينا قيما، ملة ابراهيم حنيفا۔ وما كان من المشركين، قل ان صلاتى و نسكى و محيى و مما تى لله رب العالمين لا شريك له و بذالك امرت و انا اول المسلمين" (پ ۱۸ آیت ۱۲ تا ۱۴)۔

اعلان کر دیجئے! میرے رب نے میری رہنمائی ایک سیدھے رستے کی طرف فرمادی ہے ایک پختہ اور مستحکم ضابطہ حیات، ابراہیم کی ملت کی طرف جو یکسو تھے اور مشرکین میں سے نہ تھے۔ کلمہ دیجئے میری نماز میری قربانی، میری زندگی اور میری موت اللہ کے لئے ہے جو کائنات کا رب ہے۔ اس کا کوئی شریک سا جہی نہیں اور مجھے یہی حکم ملا ہے اور میں سب سے پہلے اطاعت گزار، پہلا مسلم ہوں۔

سورہ یونس کے آخر میں اعلان کروایا گیا، "قل يا ايها الناس ان كنتم فى شك من دىنى فلا اعبدوا لذين تعبدون من دون الله ولكن اعبدالله الذى يتوفاكم، و امرت ان اكون من المومنين وان

اقم وجهک للمدین حنیفا، ولا تكونن من المشرکین" (پ) آیت ۱۰۳-۱۰۵)

کہہ دیجئے اگر تم میرے دستور زندگی کے بارے میں شک میں ہو تو سن لو میں ان کی بندگی نہیں کرتا جن کو تم اللہ کے سوا پوجتے ہو بلکہ میں اس اللہ کی بندگی کرتا ہوں جو تم کو وفات دیتا ہے اور مجھے حکم ملا ہے کہ میں ایمان والوں میں سے بنوں اور یہ کہ اپنا رخ یکسو ہو کر اطاعت کی طرف کروں اور مشرکین میں سے نہ بنوں۔

(۴) اسلامی حکومت اعلان کرے گی کہ قرآن ہمارے لئے ضابطہ حیات اور دستور زندگی ہے اور اللہ کے نمائندہ کی حیثیت سے اس کی تشریح و توضیح اس کے رسول کا حق ہے اور اس کی اطاعت لازم ہے۔ فرمان باری ہے "وانزلنا الیک الذکر لتبین للناس ما نزل الیہم ولعلہم یتفکرون" (پ ۱۳، آیت ۲۳ سورۃ نحل) اور ہم نے آپ کی طرف یاد دہانی (قرآن) اتارا تاکہ آپ لوگوں کیلئے اس چیز کو اچھی طرح واضح کر دیں جو ان کی طرف اتاری گئی ہے تاکہ وہ غور و فکر کریں۔

سورۃ نساء میں فرمایا "وما ارسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ" ہم نے رسول صرف اس مقصد کیلئے بھیجے کہ اللہ کے حکم سے ان کی اطاعت کی جائے کیونکہ "من یطع الرسول فقد اطاع اللہ" جو رسول کی اطاعت کرتا ہے تو اس نے اللہ ہی کی اطاعت کی ہے۔

(۵) اسلامی حکومت اعلان کرے گی کہ اسلام کے سوا کوئی قانون اور دستور قابل عمل نہیں کیونکہ فرمان باری ہے۔ "و من یتبع غیر الاسلام دینا فلن یقبل منہ" اسلام کے سوا کوئی لائق عمل قابل قبول نہیں ہے۔ سورۃ نور میں فرمایا۔ "انما کان قول المؤمنین اذا دعوا الی اللہ ورسولہ لیحکم بینہم ان یقولوا سمعنا واطعنا واولئک ہم المفلحون" (پ ۱۸، آیت ۵۱) اہل ایمان کا رویہ یہ ہے کہ جب زندگی کے کسی معاملہ میں اللہ اور رسول کا حکم سنایا جائے تو وہ کہتے ہیں ہم نے سنا اور ہم نے مانا اور درحقیقت یہی لوگ فاتر الہام ہوں گے۔ اسی طرح

حکومت تمام امور زندگی کتاب و سنت کے مطابق طے کرنے کی پابندی کا اعلان کرے گی۔
 (۶) دین کو دنیا پر ترجیح دینے کا اعلان کرے گی اور دنیوی مفادات و اغراض کی خاطر دین کو
 نظر انداز نہ کرنے کا عہد کرے گی، فرمان باری ہے۔ ”قل ان كان آباءكم و
 ابناءكم و اخوانكم و ازواجكم و عشيرتكم و اموالكم اقتر
 فتموها و تجارة تخشون كسادها و مسكن ترضونها احب
 اليكم من الله و رسوله و جهاد في سبيله فترضوا حتى
 ياتى الله بامرہ و الله لا يهدى القوم الفاسقين (پ ۱۰ سورۃ توبہ
 آیت ۲۴)

اعلان کر دیجئے، اگر تمہارے باپ، تمہارے بیٹے، تمہارے بھائی، تمہاری بیویاں،
 تمہارا خاندان اور وہ مال جو تم نے کمایا اور وہ تجارت جس کی کساد بازاری کا تمہیں خطرہ ہے
 اور وہ مکانات و رہائشیں جو تمہیں پسند ہیں۔ اگر تمہیں اللہ، اس کے رسول اور اس کی راہ
 میں جہاد سے زیادہ عزیز ہیں تو انتظار کرو۔ یہاں تک کہ اللہ اپنا فیصلہ صادر فرمادے اور اللہ
 بد عمدوں کو باہر نہیں کرتا۔

اس آیت مبارکہ میں انتہائی دو ٹوک اور فیصلہ کن انداز سے انسان کی تمام مرغوبات
 میں سے ایک ایک چیز کو گنا کر فرمایا کہ اگر ایک طرف اللہ و رسول کا مطالبہ ہو اور دوسری
 طرف تمہاری ان محبوبیات کا مطالبہ ہو اور تم نے اللہ اور اس کے رسول کے مطالبہ کو
 نظر انداز کر کے ان چیزوں کے مطالبہ کو ترجیح دی تو اس کا معنی یہ ہے کہ یہ چیزیں تمہیں اللہ
 اور رسول سے زیادہ عزیز ہیں۔ تو یہ ایمان نہیں ہے بلکہ اللہ اور اس کے رسول سے
 بد عمدی ہے جس کی بناء پر تم اللہ کی توفیق و ہدایت سے محروم ہو جاؤ گے اور منزل مقصود
 تک نہیں پہنچ سکو گے۔

اسلامی حکومت اعلان کرے گی الدنیا مسزعة الآخرة ہے۔ اس لئے دنیا میں رہ کر
 آخرت کیلئے تیاری کرنا ہے اس کو سنوارنا اور بنانا ہے کیونکہ دنیا فانی اور عارضی ہے اور
 آخرت باقی، دائمی اور لازوال ہے۔ ”وما هذه الحیوة الدنیا لہو و لعب

وان الدار الاخرة لهي الحيوان لو كانوا يعلمون" (پا ۲۱ سورہ عنکبوت آیت ۶۳) اور یہ دنیا کی زندگی تو بس لہو و لعب ہے اور آخرت کا گھر ہی ہے جو اصل زندگی کی جگہ ہے۔ اے کاش وہ اسی کو جان لیں۔

اسلامی حکومت و خلافت دین کے نتیجہ میں حاصل ہوتی ہے۔ اگر دین ہاتھ سے نکل جائے، تو اسلامی حکومت و خلافت برقرار نہیں رہ سکتی۔

قرآن مجید میں یہ بات بیان کی گئی کہ بنی اسرائیل کو نعمت حکومت ان کو راہ دین و حق میں صبر و استقلال کی بناء پر ہی ملی، جب تک وہ دین پر قائم رہے دنیا کی برکت و سرفرازی ان کو حاصل رہی، لیکن دین و حق کا دامن ان سے چھوٹ گیا، تو عزت و سرفرازی کا تاج بھی ان سے چھن گیا۔

دنیا میں اسلامی حکومت و سلطنت اور دنیا کی خلافت اللہ کی ایک نعمت ہے۔ اس کی دلیل حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اپنی قوم سے یہ خطاب ہے۔

"يقوم اذكروا نعمة الله عليكم اذ جعل فيكم انبياء وجعلكم ملوكا وءاتاكم مالم يؤت احد امن العالمين" (مائدہ) موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے کہا۔

"اے میری قوم! اپنے اوپر اللہ کے فضل و کرم کو یاد کرو کہ اس نے تم میں نبی اٹھائے اور تم کو بادشاہ بنایا اور وہ سیادت و قیادت اور برتری بخشی جو دنیا والوں میں سے کسی کو حاصل نہیں۔"

اور اس کے نعمت ہونے کی بناء پر ہی حضرت سلیمان علیہ السلام نے اس میں مزید وسعت کی دعا فرمائی تھی کہ "رب اغفر لي و هب لي ملكا لا ينبغي لاحد من بعدي" میرے رب مجھے معاف فرمادے اور مجھے ایسی سلطنت بخش جو مرے سوا کسی کے لئے زیبا نہیں۔

اور یہ نعمت دین پر عمل پیرا ہونے کی صورت میں رہتی ہے۔ اس کی دلیل آیت استخلاف ہے اور آیت دلالة على التجارة ہے جس کے آخر میں فرمایا "واخرى

تحبونہا نصر من اللہ وفتح قریب“

اسی طرح حج میں جب قتال کی اجازت کی پہلی آیت اتری ہے۔ اس کے آخر میں فرمایا
 ”ولینصرن اللہ من ینصرہ ان اللہ لقوی عزیز الذین ان مکنہم
 فی الارض اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکاۃ و امروا بالمعروف و نہوا
 عن المنکر و للہ عاقبۃ الامور“
 یہ نعمت دین کی راہ چھوڑنے پر چھین جاتی ہے۔ دلیل حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اپنی قوم
 سے یہ خطاب ہے۔

”عسی ربکم ان یہلک عدوکم و یتخلفکم فی الارض
 فینظر کیف تعملون“ سورۃ یونس میں ہے ”ثم جعلنا کم خلائف
 فی الارض لننظر کیف تعملون“ پھر ہم نے ان کے بعد تمہیں زمین کی جان
 نشینی دی تاکہ ہم دیکھیں تم کیسے عمل کرتے ہو۔

اس سے پہلے یہ آیت ”و لقد اهلکنا القرون من قبلکم لما
 ظلموا و جاء تہم رسلہم بالبینات و ما کانوا لیومنوا کذالک
 نجزی القوم المجرمین“

سورہ بقرہ میں بنی اسرائیل کی ذلت و رسوائی اور عزت سرفرازی سے محرومی کا سبب
 بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ ”افتو منون ببعض الکتاب و تکفرون ببعض
 فما جزاء من یفعل ذالک منکم الا حزی فی الحیوۃ الدنیا و
 یوم القیامۃ یردون الی اشد العذاب و ما اللہ بغافل
 عما تعملون اولئک الذین اشتروا الحیوۃ الدنیا بالآخرة فلا
 ینخفف عنهم العذاب و لا ہم ینصرون“ (آیت ۸۵-۸۶)

کیا پس تم بعض کتب کے ساتھ ایمان لاتے ہو اور بعض کے ساتھ کفر کرتے ہو،
 پس کیا ہے جزاء اس کی جو کوئی تم میں سے ایسا کرے سوائے دنیاوی زندگی اور قیامت کے

دن رسوائی کے، وہ لوٹائے جائیں گی سخت عذاب کی جانب، اور اللہ تعالیٰ غافل نہیں ہیں اس چیز سے جو تم عمل کرتے ہو۔ یہی لوگ ہیں جنہوں نے دنیا کی زندگی کو خرید لیا آخرت کے بدلے پس ان سے عذاب میں تخفیف نہیں کی جائے گی اور نہ ہی وہ مدد کئے جائیں گے۔

اور اس کی تفصیل سورۃ بنی اسرائیل کی آیت "و قضینا الی بنی اسرائیل فی الکتاب" میں بیان کی گئی ہے۔ اس آیت کے تحت علامہ سید سلیمان ندوی لکھتے ہیں۔ جب بنی اسرائیل کو خلافت ملی تو انہیں پہلے ہی ہوشیار کر دیا گیا تھا کہ یہ خلافت و سلطنت اس وقت تک ہے جب تک احکام الہی کی پیروی کی جائے گی۔ جب تم ان سے منہ پھیر لو گے تو اللہ کی رحمت بھی تم سے منہ پھیر لے گی۔ چنانچہ اسلام سے پہلے یہودیوں کی تاریخ میں یہ دونوں موقعے پیش آئے اور دو دفعہ ان کی شامت اعمال سے بیت المقدس کو پامال اور ان کو ذلیل و محکوم ہونا پڑا۔ ان آیتوں سے یہ بات ظاہر ہو گئی کہ مذہبی سلطنت کا مٹ جانا، ظالم بادشاہ کے بچوں میں گرفتار ہونا اور دوسروں کی محکومی جو خود ہمارے ہی برے اعمال کا نتیجہ ہوتی ہے۔ دنیا میں اللہ کے غیض و غضب کا سبب ہے۔ (ج ۷ ص ۲۲) اسلام کی حکمرانی کے سلسلہ میں لکھتے ہیں۔

اسلام کی دعوت، شرک کی تردید اور توحید کی تعلیم سے شروع ہوئی اور اس کے بعد شرائع و احکام آہستہ آہستہ بڑھتے رہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی، اطاعت و عبادت کی دعوت، فرائض و حقوق کی اراضی، قلوب نفس کی صفائی اور آنحضرت کی برتری اور برگزیدگی کی تعلیم و تربیت تدریج کے ساتھ تکمیل کو پہنچتی گئی۔ ساتھ ہی سلطنت کا نظام خود بخود بنا گیا اور وہ بھی تکمیل کو پہنچ گئی۔ اس موقع پر ایک شبہ کا ازالہ ضروری ہے۔ اسلام کے سارے دفتر میں ایک حرف بھی ایسا موجود نہیں جس سے یہ معلوم ہو کہ قیام سلطنت اس دعوت کا اصل مقصد تھا اور عقائد و ایمان شرائع و احکام اور حقوق و فرائض اسی کیلئے بمنزلہ تمہید تھے۔ بلکہ جو کچھ ثابت ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ شرائع اور حقوق و فرائض ہی اصل مطلوب ہیں اور ایک حکومت صالح کا قیام ان کیلئے وجہ اطمینان اور سکون خاطر کا

باعث ہے تاکہ وہ احکام الہی کی تعمیل بآسانی کر سکیں اس لئے وہ عرضا مطلوب ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد اس نکتہ کا ترجمان ہے۔ آیت اختلاف لکھنے کے بعد لکھتے ہیں اس آیت میں خلافت کے عطاء، خوف کے بعد امن کی بخشش اور کمزوری کے بعد طاقت کے حصول کی یہ غرض بتائی گئی ہے کہ ہر امر میں اللہ تعالیٰ کی اطاعت و عبادت ہو اور شرک دور ہو۔ اگر واقعہ اس کے خلاف ہو تا تو یوں کہا جاتا کہ عبادت الہی کی تعلیم اور رد شرک کی دعوت اسی لئے ہے کہ خلافت کا قیام ہو اور سلطنت کا حصول ہو۔ (ج ۷ ص ۲۹-۳۰)

قانون الہی کی بنیاد و عمومیت کی وضاحت کرتے ہوئے، علامہ ندوی لکھتے ہیں اسلام کے قانون کی بنیاد اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور اطاعت کیلئے زمین سے فتنہ و فساد کا دفع۔ اسکے بندوں کے درمیان عدل و انصاف اور امن و اطمینان قیام اور معاملات میں لوگوں کے درمیان سے نزاع و خداع و فریب کی روک تھام ہے۔ چنانچہ اسلام کے قانون میں جتنی حدود و تعزیرات ہیں انکا مقصد زمین سے فتنہ و فساد کا دفع ہے اور جس قدر معاملات و معاشرت کے اصول و مسائل ہیں ان کا بنی بندوں کے درمیان عدل و انصاف اور امن و اطمینان کا قیام ہے اور معاملات میں جتنے قانون ممنوعات اور منہیات ہیں۔ ان سب کا منشا باہمی نزاع اور خداع و فریب کا استیصال ہے اس اوپر کی تفصیل میں آپ نے دیکھا کہ کہیں رنگ اور نسل کا کوئی اختلاف زبان اور لغت اور تہذیب و تمدن کا کوئی فرق، اور ملک و اقلیم کا کوئی امتیاز زیر بحث نہیں آیا ہے یہ قانون خدا کا ہے۔ خدا کے سارے بندوں کیلئے بنایا گیا ہے وہ چاہے کالے ہوں یا گورے، آریائی ہوں یا سامی، یورپی ہوں یا ایشیائی، ہندی ہوں یا حجازی، عجمی ہو یا تاتاری سب کیلئے یکساں اور سب کیلئے برابر ہے۔ (ج ۷ ص ۱۵)

